

2567/75

ACADEMIA REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA-FILIALA CLUJ

BIBLIOTECA-SERVICIUL "COLECȚII SPECIALE"

Colecții de documente

2

BCU Cluj / Central University Library Cluj
"ANUL 1848"

- Registru -

. CLUJ 1972

C U P R I N S

BCU Cluj / Central University Library Cluj

- Considerații preliminare Pag. 1
- Documente privind anul revoluționar 1848 . " 4
- Indice de nume și locuri " 38

CONSIDERATII PRELIMINARE

"Anul 1848" provine din colecția de documente a fostei Biblioteci Centrale din Blaj și este rodul strădaniilor cărturarilor blăjeni de a salva și păstra totodată un material documentar atât de important pentru istoria românilor din Transilvania.

Valoarea deosebită a materialului documentar cuprins în catalogul de față nu constă, de fapt în cantitatea acestuia, - el însumează doar 179 documente -, ci este marcată de viziunea de ansamblu a ceea ce a însemnat pentru Transilvania anul revoluționar 1848 - 1849, și chiar în ecourile sale din anii următori. Cea mai mare parte a materialului este formată din apeluri, proclamații, înștiințări sub formă de imprimare. Interesante ni se par apelurile celor doi episcopi români Lemeny și Saguna către cler și popor de a rămâne credincios jurămintelor față de națiune și împărat depuse în Adunarea de la Blaj din duminica Tomei. De asemeni și îndemnurile lui Iancu și Axente Sever adresate românilor de a fi consecvenți în lupta pentru drepturi politice. În deplină concordanță cu aceste aspirații ale românilor transilvăneni s-a desfășurat și activitatea Comitetului național român cu sediul la Sibiu, în cadrul căruia fruntașii națiunii au luptat pentru cauza nobilă ce le-a fost incredințată, neprecupețind nici efort, nici sacrificiu în vederea realizării idealurilor ale căror exponenți erau.

Gama variată a evenimentelor ogândite în materialul ar-

hivistic, ce face obiectul catalogului nostru, este întregită cu piese documentare reprezentînd activitatea atît a Comandamentului general pentru Transilvania în frunte cu generalul - comandant Puchner cît și a Guberniului transilvănean în persoana generalului - comandant, baron Ludwig von Wohlgemuth. Apelurile și proclamațiile acestor două mari instituții de guvernămînt exprimă în esență atitudinea politică a împăratului față de problemele specifice ce le ridica Transilvania pentru întreg Imperiul austro-ungar. Demne de menționat în acest context sînt memoriile adresate împăratului de către deputații români transilvăneni, memorii ce reprezintă nemulțumirile și doleanțele poporului român aduse în fața scaunului de judecată a Tronului. Dovezi în plus ale credinței neclintite a românilor față de cauza dreaptă a revoluției anului 1848 sînt certificatele eliberate la scurt timp după restabilirea liniștei publice, cînd o comisie de "purificare" instituită de Guberniu cerceta atitudinea unora, mai ales preoți, față de revoluția maghiară. Nu putem încheia această succintă prezentare a materialului ce formează "Anul 1848" fără a remarcă în cuprinsul lui activitatea guvernului revoluționar maghiar sub conducerea lui Kossuth Lajos, rolul pe care l-a jucat în general revoluția maghiară în frămîntările revoluționare din Imperiul austriac. Apelurile și proclamațiile lui Kossuth către populația Ungariei și Transilvaniei, proiectele de lege emise de guvernul de la Debrețin indică acțiunile și evoluția grupării lui Kossuth pînă la proclamarea ei ca guvern în octombrie 1848.

Din punct de vedere arhivistic, materialul acestui catalog a fost ordonat cronologic, socotînd că o asemenea grupare

- 3 -

oferă cercetătorului o privire de ansamblu asupra desfășurării evenimentelor anului revoluționar 1848. Credem, că o ordonare tematică a materialului documentar prezentat ar fi îngreunat urmărirea clară și rapidă a desfășurării istorice a faptelor.

Menționăm, că fiecare document a fost cuprins într-un registru ce indică elementele lui definitorii ca data și locul emiterii, conținutul și descrierea fizică, în cadrul căreia am specificat original, copie și concept, imprimat, limba actualului, și numărul filelor.

Tot în scopul facilitării muncii de orientare a cercetătorului, am întocmit la sfârșitul catalogului un indice de nume de persoane și locuri.

Cluj, martie 1972.

Elena Stepan
bibliograf

- 4 -

1

1847 ianuarie 4, Blaj.

Prospectul "Organului luminării" - gazetă bisericească,
politică și literară.

Imprimat, 2 f.

2

1847 iulie 12, Viena.

Cuvînt de răspuns al președintelui Curții de apel, cavalarul von Kronwald, cu ocazia numirii sale în fruntea justiției supreme din Transilvania.

Copie, l. germană, 2 f.

3

1848 aprilie 9/21, Blaj.

Apelul episcopului Lemeny către protopopi pentru convocarea poporului la Adunarea de la Blaj pe data de 3/15 mai 1848.

Imprimat (l. română, 1 f.), publicat: G. Barițiu, "Părți alese din istoria Transilvaniei", Sibiu, 1890, vol.II, p.94.

4

1848 mai 3/15, Blaj.

Protocolul primei ședințe al Adunării generale a națiunii române din Ardeal ținută la Blaj în 3/15 mai.

Concept, chirilică, 3 f., vezi: G. Barițiu, op.cit., p. 118-119.

5

1848 mai 4/16, Blaj.

Formula jurămîntului depus de români în Adunarea Națională de la Blaj.

Pe verso: apelul episcopului Saguna către popor spre a se comporta liniștit și supus față de superiori precum și certificatul de bun comportament al poporului în timpul Adunării de la Blaj dat de cei 2 episcopi.

Imprimat, chirilică, 3 f.

6

/1848 mai 4/16 Blaj/.

Apelul Comitetului permanent către poporul român să nu se

abată de la hotărîrea luată la Adunarea de la Blaj în problema luptei pentru drepturi naționale, apel citit în cea de a treia ședință a Adunării.

Imprimat, chirilică, 1 f., publicat : G. Barițiu, op.cit., p. 127.

7

1848 mai /după 29, Blaj/

"Die Folgen des 1847, und 1848-ger Landtages" - articol (nesemnat) prezentînd urmările nefaste pentru români ale Unirii Transilvaniei cu Ungaria.

Copie, l. germană, 2 f.

8

/ 1848 iunie 1/.

Apelul lui Eftimiu Murgu către români de a se uni în luptă cu poporul maghiar.

Imprimat, chirilică, 1 f. cu o trimitere bibliografică a lui C. Suciu.

9

1848 iunie 7, Cluj.

Circularea Guvernului Transilvaniei privind aprobarea de către împărat și dietă a legii desființării obligațiilor urbariale.

Imprimat, l. română în grafie maghiară, 1 f.

10

1848 iunie 18, Pesta.

Episcopul Săguna comunică românilor rezultatele favorabile lor dobîndite de deputațiunea românească la împărat și participarea sa la dieta de la Budapesta.

Imprimat, chirilică, 2 f.

11

1848 iunie 28, Budapesta.

Apelul ministrului de interne Batthyány Lajos, către secui pentru ralierea lor și a românilor la revoluția maghiară.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.,

12

1848 iulie 10, Buda.

Instrucțiunea departamentului sănătății publice privind prevenirea și tratarea holerei, ce face ravagii și în Transilvania.

Imprimat, chirilică, 1 f.

13

1848 iulie 21, Blaj.

Numărul 11 al "Organului național" - gazetă bisericească, politică și literară.

Imprimat, 2 f.

14

1848 iulie /sfârșit/ - august 1, Budapesta.

Proiecte de legi ale Comitetului revoluționar maghiar în problema recruților și a aplicării legii marțiale în cazul izbucnirii rebeliunii în Ungaria.

Imprimat, l. maghiară, 6 f.

15

1848 august 28, Pesta.

Apelul episcopului Șaguna către poporul român de a se comporta liniștit și supus față de autorități. Exemplarul apelului a fost trimis preotului Gheorghe din Oena de Jos (Soofalva).

Imprimat, chirilică, 1 f.

16

1848 august 31, Schönbrunn.

Indicațiile împăratului Ferdinand către arhiepiscopul Ungariei, Stefan, în problema soluționării divergențelor dintre Croația și Ungaria.

Imprimat, l. germană, 1 f.

17

1848 august, Biertan (Birthälm).

Circulara Consistoriului bisericii evanghelice către poporenii în problema colectelor de bani pentru comunele Lueta, Veștem și orașul Tg. Mureș, greu atinse de incendiu.

Imprimat, l. germană, 2 f.

18

1848 septembrie 1, Sibiu.

Tezaurariatul comunică Directoratului minier din Zlatna decizia Ministerului finanțelor în privința salarizării preoților și învățătorilor din câteva sate românești a ținutului Zlatnei.

În anexă: decizia ministerială, cu data de 7 august 1848, semnată de Kossuth Lajos.

Copii, l. maghiară, 1 + 1 f.

19

1848 septembrie 18, Pesta.

Manifest politic al lui Kossuth Lajos, ex ministru, către națiunea maghiară privind viitorul națiunii.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

20

1848 septembrie 22, Blaj.

Apelul comisarului plenipotențiar Vaj Miklos către conducătorii români în care-i face răspunzător de orice tulburări ce s-ar ivi cu ocazia celei de a doua adunări a românilor la Blaj.

Pe verso: însemnări, privind tipărirea unor documente legate de anul 1848.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

21

1848 septembrie 24, Pesta.

Două apeluri ale delegaților români (Sigismund Pop, Gabriel Mihali, Teodor Șerb, Iosif Man, Ștefan Ionescu) către români de a se alia în luptă cu ungurii și nu cu sîrbii răsculați din Banat și cu croații, ce sînt de partea Austriei și a Rusiei.

Imprimat, chirilică, 3 f.

22

1848 septembrie 25, Blaj.

Copii de documente privind anul revoluționar 1848 din perioada 25 septembrie - 14 decembrie 1848.

L. germană, 30 f.

23

1848 septembrie 15/27, Blaj.

Apelul poporului român către celelalte națiuni din Transilvania să nu fie împiedicat în dreptul acordat de împărat pentru înarmare și formare a unei miliții naționale.

Imprimat, l. latină, 2 f.

24

1848 septembrie 29, Budapesta.

Camera deputaților din Ungaria exprimă regretul față de asasinarea generalului plenipotențiar, Fr. Lamberg și decide menținerea parlamentului și stringerea legăturilor între noul ministru și Cameră.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

25

1848 septembrie (sfârșit).

Lista unor sate din comitatul Hunedoara cărora li s-a comunicat o circulară.

Original, chirilică, 1 f.

26

1848 octombrie 1, Budapesta.

Hotărîrea Camerei deputaților luată în urma victoriei de la Pakozd, din 29 septembrie 1848, asupra banului Jelacich, privitor la retribuirea celor cu merite deosebite în reputarea acestei victorii.

Apar în text: generalul Moga, generalul Kohlman.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

27

1848 octombrie 1, Pesta.

Casa magnaților adoptă hotărîrea Camerei deputaților în problema recompensării generalului Moga și a generalului Kohlman.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

28

1848 octombrie 2, Budapesta.

Supliment la hotărîrea Camerei deputaților în problema

recompensării celor cu merite deosebite în dobândirea victoriei de la 29 septembrie.

Apar în text: Perozel Sándor, Jungvirth - comandanți de artilerie.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

29

1848 octombrie 2, noiembrie 25, Sibiu.

Două apeluri ale Comitetului național român adresate oșterilor și poporului român pentru încetarea tulburărilor.

Imprimat, chirilică, 1 f., 2 exemplare.

30

1848 octombrie 3, 4, Schönbrunn.

Hotărâri imperiale privind formarea noului minister maghiar, dizolvarea dietei maghiare și anihilarea dispozițiilor luate de ea, publicate în Gazeta de Transilvania.

Imprimat, chirilică, 2 f. publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 253-254.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

31

1848 octombrie 5, Tg. Mureș.

Apelul scaunului secuiesc al Mureșului către români și sași de a se uni în luptă și a se supune ministerului maghiar. Semnează: contele Toldalagi - jude suprem și Szentkirály Z. - notar suprem.

Imprimat, l. rom., 1 f.

32

1848 octombrie 5, Budapesta.

Comunicatul armatei 5 ungare privind bilanțul bătăliei de la /Tacz?/ din 3/4 octombrie semnat de Perczel Mor.

Apar în text Györgey, Reth, Moga.

Imprimat, l. maghiară, 2 f.

33

1848 octombrie 6, Viena.

Comunicatul poliției vieneze privind ultimile știri din Viena. Refuzul unor trupe de grenadier germani și italieni de a lupta sub comanda lui Jelacich împotriva Ungariei. Asasina-

rea lui Latour.

Imprimat, l. maghiară și germană, 1 f.

34

1848 octombrie 7, Budapesta.

Apelul Comitetului de apărare al țării către cetățenii Croației de a nu mai lupta împotriva ungarilor. Se anunță eliberarea deținuților croați.

Imprimat, l. germană și croată, 1 f., 4 ex.

35

1848 octombrie 7, Budapesta.

Hotărîrea Camerei deputaților de dare în judecată a primministrului Adam Recsey pentru înaltă trădare.

Imprimat, l. maghiară și germană, 1 f.

36

1848 octombrie 8, Blaj.

Circulare ale "comisiei protopopești" privind colecta pentru ajutorarea tinerilor ce s-au sacrificat pentru națiune și indicații pentru adunarea preoților la Reghin. Menționați: Basiliu Rațiu, T. Cipariu, Aug. Tr. Laurian.

Copie, l. română, 1 f.

37

1848 octombrie 10, Pesta.

"Apel către români" - proclamația președintelui guvernului revoluționar, L. Kossuth, către români cerîndu-le supunere față de legile din aprilie și de guvernul revoluționar maghiar.

Imprimat, chirilică, 1 f., publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 299-300.

38

1848 octombrie 10, Pesta.

Casa magnaților comunică parlamentului vienez hotărîrea de trecere a trupelor ungare pe teritoriul Austriei în urmărirea lui Jelacich pînă sub zidurile Vienei, fapt ce nu trebuie să constituie o încălcare a teritoriului Austriei, ci o dovadă a luptei împotriva dușmanului comun.

Imprimat, l. maghiară și germană, 1 f.

39

1848 octombrie 12, Zlatna.

Petiția unui grup de proprietari români către comitetul /național român/ cerînd sporirea numărului și atribuțiilor comitetului național local.

Semnează: Ioan Pop, Ioan Luca, Nicolae Popa, Teiust (?) Ștefan, Iuon Ianc, Ștefan Corpade, Petru Roth (?), Suciul Iann, Ioan Suciul, Gligor Aron.

Copie, autograf Gr. Mihali, n.n. l. maghiară, 2 f.

40

1848 octombrie 16, Blaj.

Apelul prefectului Legiunii I, Axente Sever, către români și centurioni de chemare la luptă împotriva dușmanului.

Imprimat, chirilică, 1 f.

41

1848 octombrie 16, Sibiu.

Decretul comandamentului general de recunoaștere a Comitetului națiunii române ales de Adunarea de la Blaj.

Semnează: generalul-comandant Pfersmann.

Imprimat, chirilică, și l. germană, 1 f., 7 ex.

42

1848 octombrie 18, Sibiu.

Proclamația generalului-comandant A. Fuchner către autoritățile și locuitorii Transilvaniei prin care face cunoscută preluarea de către el a guvernării Transilvaniei în baza re-scriptului imperial din 3 oct. 1848 și cerînd totodată supunere totală și rupătură definitivă cu Guvernul de la Cluj.

Imprimat, l. germană, 1 f.

43

1848 octombrie 7/19 Sibiu.

Apelul Comitetului român de pacificare către națiunea maghiară și secuiască din Transilvania de a-și uni forțele în luptă pentru împărat, patrie, drepturi și libertate.

Imprimat, l. română, germană și maghiară, 6 f., publicat: G. Baritiu, op.cit., p. 766-767.

44

1848 octombrie 8/20, Sibiu.

Apelul Comitetului național către români de a lupta cu arma în mână pentru redobândirea drepturilor acordate de împărat și încălcate de dușmani.

Imprimat, chirilică, 2 f., publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 306-307.

45

1848 octombrie 20, Olmütz.

Proclamația împăratului Ferdinand către locuitorii Ungariei, Croației, Slavoniei, Transilvaniei și districtelor militare, în care prezintă atrocitățile guvernului revoluționar maghiar și abuzurile Dietei maghiare și declară drepturile acordate de împărat ca fiind în vigoare. Cere totodată publicarea celor două manifeste din 22 și 25 septembrie 1848.

În anexă: cele două manifeste cu trimiterea bibliografică a lui I.M. Moldovan.

Imprimat, l. română, 2 f. BCU Cluj / Central University Library Cluj

46

1848 octombrie 9/21, Sibiu.

Apelul Comitetului național către români prin care dispune un comportament mai uman față de persoane și averi.

Imprimat, chirilică, 1 f., publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 770-771.

47

1848 octombrie 21, Cluj.

Episcopul Lemeny comunică clerului și poporului rezultatele deputațiunii române la Cluj și Pesta, dezvinovățindu-se totodată față de români de a nu fi putut împiedica unirea Transilvaniei cu Ungaria.

Imprimat, l. română, 2 f.

48

1848 octombrie 22, Blaj.

Listă de bunuri sechestrate de prefectul Farkas István de la o persoană.

Copie, l. maghiară, 1 f., deteriorat.

1848 octombrie 14/26, Sibiu.

Proclamația generalului comandant A. Puchner vestind instituirea unui tribunal ad-hoc la fiecare garnizoană pentru cercetarea cruzimilor săvârșite asupra persoanelor lipsite de apărare.

Imprimat, chirilică și l. germană, 1 f., 3 exemplare.

1848 octombrie 14/26, Sibiu.

Apelul generalului Puchner către Comitetul național român de înarmare a românilor și sașilor pentru întregirea trupelor din Transilvania, și evidența repartizării recruților din scoatele săsești și satele românești din ele.

Imprimat, chirilică, 2 f., publicat" G. Barițiu, op.cit., p. 316.

/1848 toamna/ Cluj / Central University Library Cluj

Proiect de lege al guvernului revoluționar maghiar privind drepturile egale ale bisericii române cu celelalte biserici din Transilvania.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

1848 toamna.

Propuneri ale guvernului revoluționar maghiar pentru dotarea Universității "Kossuth" din Debrețin cu ocazia începerii noului an universitar.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

1848 noiembrie 6, Olmütz.

Rescript imperial către autoritățile coroanei Ungariei cerând totală supunere față de imputernicitul militar al împăratului, încetarea recrutărilor, nerecunoașterea hotărârilor dieței maghiare, pedepsirea lui L. Kossuth și a partidei sale ca trădători de patrie.

Apar în text: principele A. Windischgrätz, generalul Ra-

deztați.

Imprimat, 1. română, 1 f.

54

1848 noiembrie 7, Olmütz.

Apelul împăratului către locuitorii coroanei ungare de a se alia cu trupele imperiale împotriva lui Kossuth și a complicităților lui.

Imprimat, 1. română și germană, 2 f., 3 exemplare, publicat: G. Barițiu, op.cit., p.769.

55

1848 noiembrie 9, Sibiu.

Comandamentul general comunică Consistoriului din Blaj decretul prezidial nr. 1590 de destituire din funcție a episcopului Lemeny și de numire a lui Simion Crainic în funcția de vicar general provizoriu.

În anexă: Decretul prezidial nr. 1590 în chirilică, vezi: G. Barițiu, op.cit., p. 376.

Copie, 1. română, 2 f. University Library Cluj

56

1848 noiembrie 13, Schönbrunn.

Apelul mareșalului Alfred Windischgrätz către locuitorii Ungariei și Transilvaniei de sprijinire a luptei sale împotriva răsculaților maghiari.

Imprimat, 1. română și maghiară, 1 f., 2 exemplare.

57

1848 noiembrie 23.

Locotenent colonel Losy cere protopopului George Crișan din Bărboși să se prezinte de urgență la el pentru a duce niște scrisori, locotenent colonelului Urban în Gherla.

Original, 1. germană, 2 f.

58

1848 noiembrie 24, Sibiu.

Comitetul național român cere Comandamentului general ca Tezaurariatul să nu mai ridice pretenții asupra domeniului Blajului, întrucât episcopul Lemeny a fost numai suspendat din func-

ție, fără ca aceasta să fi rămas vacantă.
Semnează: S. Bărnăuțiu și Aron Florian.
Copie, l. germană, 2 f.

59

1848 noiembrie 25, Rugvafalva (Rugănești).
Lista bunurilor prădate din ordinul maiorului Hajte și
evaluate în argint.
Concept, l. maghiară, 2 f.

60

1848 noiembrie 28, Sibiu.
Comitetul național român comunică națiunii române ordinul
Comandamentului general din 21 noiembrie, prin care se cere ro-
mânilor respectarea dispozițiilor în vigoare de a nu mai pro-
voca tulburări publice.
Imprimat, chirilică, 1 f., 2 exemplare.

61

1848 noiembrie 29, Cluj. BCU Cluj / Central University Library Cluj
Apelul comandantului trupelor, Wardner, către populația
din Transilvania de a preda armele ce le deține, sub pedeapsa
cu moartea.
Imprimat, l. română, germană, maghiară, 1 f.

62

1848 noiembrie 30, Sibiu.
Apelul comandantului general Puchner către oficialitățile
Transilvaniei cu privire la cruzimile săvârșite asupra persoa-
nelor nevinovate și neînarmate.
Imprimat, chirilică, 1 f., publicat: G. Barițiu, op.cit.,
p. 774.

63

1848 noiembrie 30, Sibiu.
Comitetul de pacificare al românilor comunică prefectilor,
tribunilor și tuturor oficialităților apelul Comandamentului
general privind încetarea cruzimilor asupra persoanelor nevino-
vate și bunurilor acestora.
Imprimat, chirilică, 1 f., 3 exemplare.

64

1848 decembrie 3, Blaj.

Consistoriul episcopal trimite lui (?) "manifestele" imperiale de abdicare a lui Ferdinand I și de ridicare a arhiducelui Franz Iosif, spre a fi publicate în biserică.

Semnează: S. Crainic - vicar provizoriu.

În anexă: cele două rescripte în limbile de circulație din Transilvania.

Imprimat, l. română, 2 + 5 f.

65

1848 decembrie 3, Sibiu.

Comandamentul general comunică /oficialităților Transilvaniei/ dispozițiile sale privind asigurarea bunurilor nobiliilor refugiați.

Imprimat, chirilică, 1 f.

66

1848 decembrie 5, Sibiu.

Comitetul național român comunică apelul Comandamentului general din 2 decembrie 1848 de a se face o colecție de bani, bucate și îmbrăcăminte pentru românii din Reghin și alte sate prădate de rebeli.

Imprimat, chirilică, 1 f.

67

1848 decembrie 7, Deva.

Apelul Comitatului Hunedoara către românii de aici de încetare a atacurilor asupra persoanelor nevinovate, și bunurilor părăsite ale curților nobiliare, unde se va institui pază.

Semnează: D. Moldovan - jude primar.

Imprimat, chirilică, 1 f., 2 exemplare.

68

1848 decembrie 7, Blaj.

Apelul Consistoriului episcopal către popor privind colecția de bani pentru românii din Reghin și din alte loc de sate jefuite de rebeli.

Imprimat, l. română cu caractere latine, 1 f.

69

1848 decembrie 13, Schönbrunn.

Apelul mareșalului Windischgrätz către locuitorii Ungariei și Transilvaniei de respectare a ordinii publice și a integrității bunurilor personale.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

70

1848 decembrie 14, Schönbrunn.

Apelul mareșalului Windischgrätz către țărănimea din Ungaria și Transilvania asigurând-o de sancționarea legilor din aprilie de către împărat desființarea robotei și dijmei seniorale.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

71

1848 decembrie 14, Blaj.

Apelul prefectului Legiunii I, Axente Sever, către români de înarmare în vederea victoriei asupra dușmanului.

Imprimat, chirilică, 1 f.

72

1848 decembrie 15, Sibiu.

Apelul Comitetului național român către prefecti, tribuni și comandanți ai gărzilor naționale de a reține pe români de la fărâdelegi față de persoane nevinovate și bunurile acestora.

Imprimat, chirilică, 1 f., 4 exemplare.

73

1848 decembrie 20, Blaj.

Apelul prefectului Legiunii I, Axente Sever, către centurieni pentru aprovizionarea armatei.

Imprimat, chirilică, 1 f.

74

1848 decembrie 20, Blaj.

Apelul vicarului provizoriu S. Crainic către popor de încetare imediată a fărâdelegilor.

Imprimat, l. română, 1 f.

1848 decembrie 28, Cimbrud.

Apelul prefectului Legiunii I, Axente Sever, către popor de înrolare în armată.

Imprimat, chirilică, 1 f.

/1848 decembrie/.

Protestul românilor din Țara Românească adresat marilor puteri Anglia, Austria, Franța și Prusia împotriva dependenței de Poartă și protectoratului Rusiei, motive pentru care a izbucnit revoluția. Cer totodată protectoratul marilor puteri.

Copie, chirilică, 1 f.

/1848/.

Satiră la adresa partidului liberal /ungar/.

Copie, l. maghiară, 2 f.

BCU Cluj⁷⁸ Central University Library Cluj

/1848, Cluj/.

Apel al adunării ungarilor din Cluj către comitate privind poziția ungarilor din Transilvania în revoluția maghiară.

Semnează: baronul Josika, L. și contele Bánffy I.

Concept, l. maghiară, 1 f.

/1848, Cluj/.

Apelul mobilizator al preotului unitarian Horepei Gergely către națiunea maghiară pentru apărarea țării și națiunii.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

/1848/.

Apel al "patrioților maghiari" către români (în care redau și un apel al sașilor către români) prin care-i avertizează să nu se alieze cu sașii ci cu ei.

Apar în text: I. Kemény, A. Saguna, T. Cipariu, A. Pumn, S. Bărnoțiu, Fl. Micaș, Nemes, A. Iancu, Buteanu, Pap.

Imprimat, l. română, 1 f.

81

1849 ianuarie 6, Mediaș.

Apelul Comandamentului general către secui pentru respectarea legalității și credinței față de tron.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

82

1849 ianuarie 23, Sibiu.

Comunicat oficial al comandantului general A. Fuchner privind situația militară din țară.

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

83

1849 ianuarie 25, Buceș.

Apelul lui Ion Buteanu către românii din Abrud de a nu trăda cauza națiunii pentru bani.

Original, chirilică, 1 f.

84

1849 februarie 23, Cluj. University Library Cluj

Numărul 50 al ziarului "Honvéd", dând informații despre evenimentele cotidiene.

Imprimat, l. maghiară, 1 f., incomplet.

85

1849 martie 2, Cluj.

Apelul comisarului regal Ladislau Csány către cele trei națiuni din Transilvania de a-și uni forțele cu Ungaria pentru dobândirea libertății.

Imprimat, l. română, 1 f.

86

1849 martie 2, Debrețin.

Decizia Ministerului finanțelor adresată Comitetului apărării naționale, cu privire la salarizarea personalului ministerelor din guvernul de la Debrețin.

Imprimat, l. maghiară, 6 f.

87

/1849 martie 4, Blaj/.

Memoriul poporului și clerului român către împărat pentru

dobîndirea drepturilor sale naționale.

Copie, 6 f.

88

1849 martie 14, Sibiu.

Apelul generalului Iosif Bem către românii din Transilvania de a se uni cu ungurii în luptă.

Imprimat, chirilică, 1 f.

89

1849 martie 19, Debrețin.

Raportul comisiei de validare constituită pe baza hotărîrii parlamentare din 28 februarie 1849.

Imprimat, l. maghiară, 2 f.

90

1849 martie 24, Sibiu.

Comisarul regal Ladislau Csányi dă dispoziții pentru dregătoriiile Pămîntului Crăiesc.

Imprimat, chirilică, 1 f.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

1849 martie 26, Sibiu.

Proclamația comisarului regal Csányi către românii și sașii din satele Pămîntului Crăiesc de a se reîntoarce la gospodăriile lor părăsite, altfel vor fi pedepsiți.

Imprimat, chirilică, 1 f.

92

1849 martie 29, Debrețin.

Raportul comisiei de inventariere a averii mobile a contelui Zichy Udön.

Imprimat, l. maghiară, 9 f.

93

1849 martie 31, Brașov.

Comisarul regal Csányi numește în funcția de comisar regal în Brașov și districtul Bistrița pe Daniel Gál.

Imprimat, l. germană, 1 f.

94

1849 aprilie 4, Sibiu.

Dispoziții ale comisarului Csányi privind ordinea publică

pe Pământul Crăiesc.

Imprimat, chirilică, 1 f.

95

1849 aprilie 15, Bistrița.

Daniel Gál comunică judeului suprem din Bistrița numirea sa în funcția de comisar regal al districtului.

Imprimat, l. germană, 1 f.

96

1849 aprilie 19, Bistrița.

Comisarul regal Daniel Gál, cheamă la ordine pe locuitorii districtului Bistrița, și-i avertizează că delincvenții vor fi predați judecătorilor civile și penale.

Imprimat, l. germană, 1 f.

97

1849 aprilie 19, Debrețin.

Proclamația votată de dieta din Debrețin în urma declarației de independență a Ungariei față de Austria, semnată de Camera deputaților și Casa magnaților.

Imprimat, l. română, germană, maghiară, 2 f., 3 exemplare.

98

1849 aprilie 21, Bistrița.

Apelul comisarului regal Daniel Gál către locuitorii din Bistrița îndemnându-i la simpatie și înfrățire cu guvernul maghiar.

Imprimat, l. germană, 1 f.

99

1849 aprilie 26, Debrețin.

Guvernatorul Kossuth comunică deputatului român Ioan Dragoș drepturile ce vor fi acordate românilor dacă se vor alia cu guvernul maghiar. Totodată aduce grave acuze la adresa episcopului Seguna.

Copie, l. maghiară, 3 f., publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 782-785.

100

1849 aprilie 28, Viena.

Aug. Tr.Laurian își oferă Ministerului Justiției serviciile pentru traducerea codului de legi ale Imperiului în limba română.

Copie, l. germană, 2 f.

101

/1849 aprilie, Budapesta/

"Manifestul națiunii ungurești despre neatarnare" - proclamarea /de către dietă din Debrețin/ a independenței Ungariei față de Imperiu.

Imprimat, chirilică, 2 f., lipsește sfârșitul, parțial deteriorat.

102

/1848 aprilie, Budapesta/.

Propunerile deputatului român Ioan Dragoș făcute guvernului revoluționar maghiar la legea "egalei îndreptări a națiunii române cu celelalte națiuni".

Imprimat, l. maghiară, 1 f.

103

/1849 aprilie/.

Propunerile românilor făcute guvernului/revoluționar maghiar/ privind egalitatea în drepturi cu celelalte națiuni.

Concept, l. română, 4 f.

104

1849 mai 1, Viena.

Gr. Pantazi comunică d-lui George din Cîmpina știri detaliate despre revoluțiile izbucnite în întreg imperiul austriac și îl înștiințează despre românii refugiați și despre arestarea lui Barițiu.

Original, chirilică, 4 f.

105

1849 mai 7, Cluj.

Dispoziția comisarului regal Csányi ca completare la decretul nr. 565 din 10 aprilie privind despăgubirea celor ce

au suferit în urma tulburărilor politice.

Imprimat, 1. maghiară, 1 f.

106

1849 mai 11, Debrețin.

Ordinul guvernatorului L. Kossuth către comandantul de trupe Hatvani de înaintare energică a armatei fără a aștepta vreun rezultat al negocierilor lui Dragoș cu românii.

Copie, 1. maghiară, 2 f., publicat: G. Barițiu, op.cit., p. 786.

107

1849 mai 18, Debrețin.

"Provocare și rînduială către toți preoții patriei de fiecare religie" - apel al ministrului cultelor Mihail Horváth ales episcop al Cenadeului.

Imprimat, chirilică, 2 f.

108

1849 mai 30, Sighet.

Programul politic al lui Szöllősi Balázs pentru alegătorii săi din ceroul Huszt.

Imprimat, 1. maghiară, 1 f, 2 ex.

109

/1849 mai/.

Memoriul /conducătorilor națiunii române/ către Ministerul /austriac/ cerînd să intervină pentru eliberarea revoluționarilor transilvăneni refugiați în Tara Românească, unde sînt tratați ca prizonieri.

Apar în text: T. Cipariu, Sava Popovici, avoc. Savian Popovici, Ioan Bröte, S. Bărnățiu, Aaron Florian, George Roman, Ioan Puianu, Emilian Certez, David Almașianu, Ioan Codru.

Copie, 1. germană, 2 f.

110

/1849 mai, Budapesta/

Suplimente la numerele 110, 119 și 120 ale ziarului "Köz-löny", unde sînt publicate scrisori ale banului Jelacich și ale altor persoane. Confiscate cu autorizația dietei și priz-

ministrului maghiar.

Imprimat, 1. germană, 3 f.

111

/1849 mai/.

Memoriu (năsemnat) către guvernul austriac ca răspuns la articolele 158 și 160 din "Pester Lloyd" în care se aduc grave acuze la adresa românilor, susținând că atrocitățile atribuite românilor n-au fost săvârșite de ei.

Concept, 1. germană, 4 f.

112

1849 iunie 1, Debrețin.

Articol de lege în chestiunea impozitului pe lunile noiembrie, decembrie 1848 și pe anul 1849.

Semnează Kossuth Lajos și ministrul finanțelor.

Imprimat, 1. maghiară, 2 f.

113

1849 iunie 2, Viena.

Ministrul Bach cere lui Aug.Tr. Laurian retrimiteră exemplarului din legile imperiului, deoarece a emis noi dispoziții privind traducerea lor.

Original, 1. germană, 2 f.

114

1849 iunie 2, Galați.

Simion Bărnuțiu și Basiliu [Pop] comunică Comitetului național itinerariul și greutățile întâmpinate de deputațiunea română pînă la împăratul la Viena. Apar în text: generalul Gasfud, Millin, sergent major în regimentul I românesc, generalul Puchner, T. Cipariu, Bălășescu.

Original, 1. română, 2 f.

115

1849 iunie 5, Budapesta.

Nr. 123 din ziarul "Közlöny", în care sînt publicate dispoziții ale Ministerului maghiar și ale comisarului regal Csányi în legătură cu situația politică din Imperiu.

Imprimat, 1. maghiară, 2 f.

116

1849 iunie 8, Sibiu.

Apelul adunării preoților și mirenilor de la Sibiu sub conducerea comisarului gubernial Berde Mozes către români de a se uni cu ungurii.

Imprimat, chirilică, 1 f.

117

1849 iunie 10, Cluj.

Informație privind ajutoarele acordate spitalelor militare din Cluj de către primarul Clujului.

Imprimat, l. maghiară, 2 f.

118

1849 iunie 12.

Baronul F. Kemény provoacă pe A. Iancu ca împreună cu ceilalți prefecți și tribuni să depună armele, încheind astfel pacea cu ungurii.

In anexă: traducerea documentului făcută de Alex. Lupeanu - Melin.

Copie, l. maghiară, 1 + 3 f, trimitere bibliografică autografa a lui Al. Lupeanu-Melin.

119

/1849 iunie 15/.

Proclamația italienilor către unguri.

Copie, l. latină.

120

1849 iulie 21, Bistrița.

Răspunsul revoluționarilor români din Transilvania la atacul lui Babarczy din "Pester Lloyd" nr. 324 împotriva membrilor Comitetului național român, răspuns întocmit de Aug. Tr. Laurian.

Copie și concepte, l. maghiară, 2 + 4 f.

121

1849 iulie 26, Viena.

Conducătorii românilor din Transilvania solicită ministrului de interne să intervină pentru publicarea răspunsului la

atacul lui Babarczy, în paginile ziarului "Pester Lloyd".

Semnează: A. Saguna, Petre de Mocioni, I. Popazu, Vasile Ciupe, Aug.Tr. Laurian, Petre Cermeneș, L. Mocioni.

În anexă: copia documentului.

Original, l. germană, 2 + 2 f.

122

1849 iulie 13, Tokaj.

Adeverință de vitejie pentru Wörner Antal în urma luptei de la Tokaj, semnat de Görgey A. - comandantul armatei ungare.

Original, l. maghiară, 1 f.

123

1849 iulie 30, Mór.

Adeverință de vitejie pentru Wörner Antal în urma luptei de la Isaszeg.

Original, l. maghiară, 1 f.

124

1849 august 4, Teiuș.

Prefectura Legiunii I Gemina împuternicește pe Albanu și Moldovanu cu executarea punctelor circularei nr. 148 din 29 aprilie a.c. dată la Alba Iulia, privind înrolarea și înarmarea românilor.

Semnează: Ioan Maior - viceprefect și I. Pamfil - secretar.

Original, l. română, 2 f.

125

1849 august 10, Sibiu.

Circulara episcopului Saguna pentru protopopii vicariatului Sibiului prin care comunică măsuri disciplinare în urma restabilirii liniștei prin victoria asupra rebelimii maghiare.

Copie, l. română, 1 f.

126

1849 august 13, Blaj.

Prefectura Legiunii I anunță pe cei doi comisari, Albanu și Moldovanu, că instrucțiunile primite se referă numai la români, excluzându-se sașii și ungurii. Dă indicații privind Procurarea de arme.

Semnează: I. Pamfiliu - secretarul prefecturii.
Original, 1. română, 1 f.

127

1849 septembrie 8, Sibiu.

Circulara guvernatorului Transilvaniei L. Wohlgemuth către comandamentele militare, de pedepsire aspră a celor vinovați de fărădelegi din ură națională.

Imprimat, 1. română, germană, maghiară, 2 f.

128

1849 septembrie 14, Hațeg.

Apelul vicarului C. Papfalvi către români de a respecta cu strictetețe dispozițiile gubernale în vigoare.

Copie, chirilică, 1 f.

129

1849 septembrie 25, Bădeni.

Vicecomitele scaunului Arieș solicită comisarului gubernial, Tornszek János, asistență militară contra jefuitoarelor maghiari din Moldovenești.

In anexă: circulara gubernială din 28 septembrie 1848 de la Sibiu, dispunând ca toți cei care au participat direct sau indirect la rebeliunea maghiară să se prezinte în decurs de trei luni la comandament.

Original, 1. maghiară, germană, 1 + 1 f.

130

1849 octombrie 3, Mediaș.

Protopresbiterul districtului Mediaș, Ștefan Moldovan, solicită Consistoriului din Blaj sprijin în strângerea documentelor în folosul națiunii spre a dovedi nedreptățile făcute românilor.

Original, 1. română, 1 f.

131

1849 octombrie 6, Sibiu.

Actul de eliberare din închisoarea de la Alba Iulia a celor cinci preoți ai diecezei Blajului, S. Filip, Ștefan Manfi, Ioan Turcu, Iosif Man și Ioan Olteanu.

Copie, 1. română, 1 f.

132

1849 octombrie 7, Alba Iulia.

Raportul căpitanului Regimentului I românesc, Franz von Ivanovich, către Guvernul din Sibiu privind luptele cu insurgenții în comitatul Alba de Jos.

/Copie/, l. germană, 16 f.

133

1849 octombrie 20, Sibiu.

Memoriul românilor din "ținutul Turda și Arieș" către guvernatorul Transilvaniei L. Wohlgemuth cerînd înlocuirea comisarului Clujului Gustav Groiz cu românul Samoilă Poruțiu.

Pe verse: împuternicire dată deputaților Ioan Maior și Grigore Mihali pentru plecarea la Viena.

Concepte, l. română, 2 f.

134

1849 noiembrie, l. Pesta.

"Mandatarul" imperial al armatei pentru Ungaria și Transilvania Hainau înștiințează pe locuitorii Transilvaniei de publicarea Constituției Imperialului în limba română.

In anexă: constituția publicată.

Imprimat, chirilică, 5 f.

135

1849 noiembrie 6, Alba Iulia.

Al. Paplu /Ilarian/ solicită consistențiuului din Blaj un certificat privind comportamentul tatălui său, fost preot, în timpul revoluției, pentru ca în urma morții acestuia să primească un ajutor material de la împărat.

In anexă: copia certificatului solicitat, în limba latină.

Original, l. română, 2 + 1 f.

136

1849 noiembrie 20, Sibiu.

Circulară gubernială către toți cetățenii ce dețin manuscrise, cărți și obiecte de ale bibliotecii și tipografiei din Blaj, pierdute sau rătăcite în timpul revoluției, de a le preda necondiționat comisiilor cercuiale înstitute în acest

scop.

Semnează: guvernatorul Transilvaniei L. Wohlgemuth.
Imprimat, l. română, germană și maghiară, 2 f.

137

1849 decembrie 1, Cluj.

Circulara comandamentului districtual din Cluj numind obiectele furate de Iosef Dobokai, fost șef de poliție în timpul revoluției.

Imprimat, l. română, germană și maghiară, 2 f.

138

1849 decembrie 6, Sibiu.

Episcopul Saguna adresează clerului și poporului român urări cu ocazia sărbătorilor, comunicând totodată rezultatele audienței la împărat a deputaților români transilvăneni.

Imprimat, chirilică, 2 f.

139

1849 decembrie 28, Alba Iulia.

Comandamentul districtului Alba Iulia solicită administrației cercuale din Blaj să verifice lista obiectelor aparținătoare bisericii din Blaj, pentru confruntare cu lista obiectelor furate de Iosef Dobokai fost șef de poliție.

Semnează: D. Moldovan - ca adjunct al comisarului districtual.

Pe verso: rezoluția administrației cercuală din Blaj din 8 ianuarie 1850.

L. germană, 1 f.

140

1849 decembrie 7, Viena.

Aug.Tr.Laurian comunică Comitetului național român îngrijorarea sa pentru sănătatea lui Barițiu.

Anunță întocmirea unui memoriu către guvernul austriac în problema națională a românilor și propune să se stăruie pe lângă episcopul Saguna de a se menține ferm pe pozițiile sale în chestiunea românească.

Apar în text: Bărnuțiu, Munteanu, Iancu, Caian din Vurpăr, Cipariu, Maiorescu, A. Florian, Petru Pop - student.

Copie, l. română, 1 f.

141

/1849/.

Scurtă prezentare a marilor fapte eroice ale românilor din Munții Apuseni și ale prefectului Avram Iancu - întocmită de un tribun al lui Iancu.

Concept, l. germană, 8 f., lipsește sfârșitul.

142

/1849, Reghin/

Memoriul sașilor din Reghinul săsesc și comunele Petelea, Dedrad, Ideciul de Sus, Ideciul de Jos, Uila, către Parlamentul maghiar propunând organizarea lor într-o unitate administrativă (scaune) care să depindă de forurile săsești din Sibiu.

Imprimat, l. maghiară, 3 f.

143

/1849/.

Memoriu întocmit probabil de Ion Maiorescu ca agent diplomatic pe lângă dieta germană din Frankfurt /către guvernul austriac/ prezentând situația politică și starea de spirit a românilor din Țara Românească în urma revoluției.

Copie, l. germană, 18 f., originalul în biblioteca Seminarului greco-catolic din Viena.

144

1850 februarie 10, /Hațeg/.

/"Scrisoarea de mîntuincă a vicarului C.Papfalvi"/ - memoriu adresat administrației din Deva, drept răspuns la învinuirile aduse de unii români, mai ales de Al. Papiu /Ilarian/, privind poziția adoptată de el în calitate de deputat român în dieta din Festa de la 1848.

Apar în text: Bohățel, Matei Pop, Nicolae Popovici - deputați români.

Concept, l. germană, 2 f.

145

1850 martie 11, Viena.

Memoriul fruntașilor națiunii române către împărat solicitînd rezolvarea doleanțelor românilor printr-o patentă imperială.

Copie, l. germană, 4 f.

146

/1850 martie/.

"O oălătorie" - descrierea drumului parcurs de deputații români pînă la Viena.

Ciornă autografă S. Balint, 2 f., lipsește sfîrșitul, publicat: Al. Lupeanu, "Documente privitoare la Avram Iancu" în "Blajul", 1934, Anul I, nr.5, p.222-224.

147

1850 iulie 1, Lăscud.

Certificat al oficialităților sătești pentru cantorul din Lascud privind comportamentul lui în timpul revoluției. Original, 1. română, 1 f.

148

1850 iulie 24, Dej.

Certificat al comisiei de "purificare" pentru Ioan Papp, preot din Sîntioana, privind comportamentul lui în timpul revoluției. Intărit de comandamentul districtual.

Original, 1. germană, 2 f.

149

1850 august 22, Alba Iulia.

Certificat al comisariatului cercual pentru protopepul August de Papp privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, 1. germană, 1 f.

150

1850 august 24, Cluj.

Certificat al tribunalului militar pentru preotul Nicolae Papp, eliberat în urma cercetării comisiei de "purificare", pentru comportamentul său în timpul revoluției.

Copie, 1. germană, 1 f.

151

1850 august 25, Vaida-Recea.

Certificat al oficialităților comunale pentru preotul decedat Al. xandru Boer privind comportamentul lui în timpul revoluției, dat cu scopul acordării unui ajutor pentru familia decedatului din fondul episcopal.

In anexă: chitanță pentru o sumă de 100 zloți primită de văduva preotului Alexandru Boer de la dascălul Ioan Trîmbițaș.

Original, l. română, 1 + 1 f.

152

1850 septembrie 11, Bistrița.

Certificat al magistraturii Bistriței pentru capelanul Abraham Katona privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. germană, 1 f.

153

1850 septembrie 14, Comăna de Jos.

Certificat al oficialităților satești pentru preotul Pavel Frențiu, privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. română, 1 f.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

154

1850 septembrie 25, Vințul de Jos.

Maiorul Czigler înaintează comisariatului subcercual un raport privitor la evenimentele din 21-23 octombrie 1848.

Anexă: raportul maiorului Czigler.

Original, l. germană, 2 + 6 f.

155

1850 septembrie 27, Cluj.

Certificat al comisiei de purificare pentru preotul Ioan Molnar, privind comportamentul lui în timpul ocupației Transilvaniei de către insurgenți, semnat de căpitanul Rosenbaum și de maiorul Beldovicz.

Original, l. germană, 1 f.

156

1850 septembrie 30, Sieu-Măgheruș.

Certificat al oficialităților locale pentru preotul Zaharia Pop privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. germană, 1 f.

157

1850 septembrie 30, Zlatna.

Apelul comandamentului către românii din Zlatna în predarea bunurilor jefuite cu ocazia arderii Zlatnei, întrucât se va institui o comisie gubernială pentru cercetarea faptelor petrecute în 1848 la Zlatna. Semnat de Rösler - maior și Nalik căpitan.

Copie, chirilică, 1 f.

158

1850 octombrie 19, Cluj.

Certificat al tribunalului militar pentru protopopul Samoil Vasile, Vlăsa privind comportamentul lui în timpul revoluției. Semnat de Rosenbaum - căpitan și Beldovioz - maior.

Original, l. germană, 1 f.

159

1850 octombrie 28, Rupea.

Certificat al oficialităților târgului pentru preotul Ioan Popovici privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. germană, 2 f.

160

1850 noiembrie 3, Petridul de Mijloc.

Preotul Ioan Barițiu înaintea comandamentului distric-tual cîteva certificate ce dovedesc comportamentul său în timpul revoluției. Roagă totodată ca aceste acte justificative să fie trimise comisiei de purificare.

Pe verso: răspunsul comisiei de purificare.

În anexă: cinci certificate în original.

L. germană, 2 + 5 f.

161

1850 noiembrie 5, Sibot.

Preotul Elie Moga trimite protopopului Cugirului, Nicolae Szantsoly, două certificate referitoare la comportamentul său în timpul revoluției, solicitînd expedierea lor la consistoriu.

În anexă: certificatele în original.

Original, l. română, 1 + 2 f.

162

1850 noiembrie 16, Alba Iulia.

Certificat al oomandamentului districtual pentru preotul Nicolae Străjan din Ighiu privind comportamentul lui în timpul ocupației țării prin insurgenți.

Semnează: Georg baron August v. Auenfels - general comandant al cetății.

Original, l. germană, 1 f.

163

1850 noiembrie 23, Tg. Mureș.

Tribunalul militar răspunde la cererea protopopului Georg Crîșan din Săcalul de Pădure, care ceruse de la comisia de purificare certificat privind comportamentul său în timpul revoluției.

În anexă: interogatoriul fost protopopului G. Crîșan la tribunalul militar în vederea obținerii certificatului de disculpare.

Copie, l. germană, 2 + 3 f.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

164

1850 noiembrie 26, Hațeg.

/C. Papfalvi - vicarul Hațegului/ prezintă oficialatului cercual modul întoarcerii sale de la Pesta, unde a fost trimis ca deputat al românilor.

Apar în text: Wahlmoden - guvernatorul Ungariei și L. Wohlgenuth - guvernatorul Transilvaniei.

Original (?), l. română, 1 f., lipsește sfârșitul.

165

1850 decembrie 13, Iernut.

Preotul Iosif Lazar trimite canonicului custode Ștefan Boer certificatul privind comportamentul său în timpul revoluției. Totodată solicită achitarea unei restanțe de salariu pe anii 1848, 1849.

În anexă: certificatul în original.

Original, l. română, 1 + 1 f.

166

1850 decembrie 16, Petridul de Sus.

Certificat al oficialităților satești pentru preotul

David Medan referitor la comportamentul lui în timpul revoluției.

Copie, l. română, 2 f.

167

1851 ianuarie 21, Așchileu.

Certificat al oficialităților satești pentru protopopul Anton Coroian referitor la comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. maghiară, 2 f.

168

1851 ianuarie 21, Zlatna.

Protopopul Zlatnei, Gr. Mihali, convoacă preoții și primarii curatori pentru o adunare la parohul Ioan Popescu pe data de 23 ianuarie 1851.

Pe verso: semnăturile de luare la cunoștință ale preoților convocați.

Chirilică, 2 f.

BCU Cluj Central University Library Cluj

1851 ianuarie 30, Zlatna.

Memoriul românilor din Munții Apuseni către comisia militară gubernială cerînd despăgubire în urma arderii Zlatnei la sfîrșitul anului 1848.

Original, l. română, 7 f.

170

1851 februarie /6/, Alba Iulia.

Cererea preotului Ioan Lucaci din Zlatna (scrisă în închisoarea de la Alba Iulia) către judecătoria penală de a urgenta cercetarea cazului său.

Pe verso: rezoluția favorabilă a judecătoriei penale în l. germană,

Orig. l. română, 2 f.

171

1851 mai 17, Gimbuț.

Certificat al oficialităților satești pentru protopopul Alexandru Erdélyi privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. română, 2 f.

172

1851 mai 26, Sighișoara.

Certificat al protopopiatului din Sighișoara pentru preotul Michael Nagy din Tiomandru, districtul Sibiului, privind comportamentul lui în timpul revoluției.

Original, l. română, 2 f.

173

/1851/.

Plîngerea văduvei lui Oprea Anghel împotriva lui Ferdinand Negrini, care a ordonat uciderea ei în timpul arderii Zlatnei.

Ciornă, l. germană, 1 f. fragment.

174

1852 noiembrie 30, Sibiu.

Adresa Guvernului către comandamentul districtual din Alba Iulia în problema cererii lui Ioan Deleanu, din Micești împreună cu alți foști luptători din garda națională de sub comanda locotenentului Mînzat, privind plata serviciilor prestate de ei.

Copie, l. germană, 2 f.

175

1853 ianuarie 11, Deva.

Declarația locotenentului Mînzat față de oficiul cercual privind cererea lui Ioan Deleanu și a tovarășilor săi de arme ce au luptat sub comanda sa pentru plata serviciilor prestate.

În anexă: lista soldaților din subordine.

Copie, l. germană, 2 + 6 f.

176

1853 aprilie 6, Hașfalău (Vînători)

Informații despre jefuirea nobilimii în timpul revoluției și despre divergențele între români și unguri.

Concept, l. maghiară, 4 f.

177

/1863/.

"Inștiințarea" lui Alois Vlad, fost deputat dietal despre apariția lucrării sale "A Román nép és ügye", în care comentează dietele din 1848, 1849 și 1861.

Imprimat, l. română, 2 f.

- 37 -

178

1900 august 30, Valchiid.

Preotul Teodor Borza trimite /capitlului/ manuscrisul
său "Amintiri din anul 1848".

In anexă: manuscrisul autograf, l. română, l. + 2 f.

INDICE DE NUME SI LOCURI

- Alba de Jos, comitatul, 132
Alba Iulia, 124, 131, 132, 135, 139, 149, 162, 170
Albanu, comisar al Legiunii I Gemina, 124, 126
Almășianu, David, 109
Anglia, 76
Aron Gligor, proprietar din Zlatna, 40
Auenfels, Georg August von, baron general - comandant al cetă-
ții Alba Iulia, 162
Austria, 21, 39, 76, 97
Axente, Sever Ion, prefectul Legiunii I Gemina, 42, 71, 73
- Babarczy, cavaler, 120, 121
Bach Alexander von, ministrul, 113
Balint, Simion, 146
Banat, 21
Bánffy, I. Bonteu, 78
Barițiu, George, 3, 4, 6, 30, 36, 45, 47, 50, 55, 62, 99,
106, - Ioan preot în Petridul de Mijloc, 160
Battyány Lajos, primministru, 11.
Bădeni, 129
Bălășescu, Nicolae, 114
Bărnuțiu, Simion, 58, 80, 109, 114, 140
Beldovicz, maior, 155, 158
Bem, Iosif, 88
Berde Mózes, comisar gubernial, 116
Biertan, 17
Bistrița, districtul, 93, 96, - orașul, 95, 96, 98, 120,
152
Blaj, 1, 3-7, 13, 20, 22, 23, 37, 42, 49, 55, 58, 64, 68,
71, 73, 87, 126, 130, 135, 136, 139.
Boer, Alexandru, preot în Vaida Recea, 151; - Stefan, cano-
nic custode la Blaj, 165
Bohățel, Alexandru, deputat român în Dietă de la Cluj și în
Camera maghiară, 144
Borza, Teodor, preot în Valchiid, 178
Brașov, 93

- Broto, Ioan, 109
Buceși, 83
Buda, 12
Budapesta, 11, 14, 24, 26, 28, 32, 34, 35, 38, 39, 48, 101,
102, 110, 115
Buteanu, Ioan, 80, 83
- Cenad, 107
Cermena Petre, revoluționar transilvănean, 121
Certez, Emilian, revoluționar transilvănean, 108
Cipariu, Timotei, 37, 80, 109, 114,
Cimbrud, 75
Ciupe, Vasile, revoluționar și deputat transilvănean, 121
Cîmpina, 104
Cluj, 9, 44, 48, 61, 78, 79, 84, 85, 105, 117, 133, 137,
150, 155, 158
Codru, Ioan, revoluționar transilvănean, 109
Comăna de Jos, 153
Coroian, Anton, protopop în Așchileu, 167
Corpade, Stefan, proprietar în Zlatna, 40
Crainic, Simion, vicar general provizoriu la Blaj, 55, 64,
74
Crișan, George, protopop din Bărboși, 57; - George protopop
din Săcalul de Pădure, 163
Croația, 16, 34, 46
Csányi, Ladislau, comisar regal pentru Transilvania, 85,
90, 93, 94, 105
Cugir, 161
Czigler, maior, 154.
- Debretin, 52, 86, 89, 92, 97, 99, 101, 106, 107, 112
Dedrad, 142
Dej, 148
Deleanu, Ioan, 174, 175
Deva, 67, 144, 175
Dobokay, Iosif, fost șef de poliție pentru Transilvania,
137, 139
Dragoș, Ioan, 99, 102, 106

- Erdélyi, Alexandru, preot din Gîmbuț, 171
- Farkas, István, prefect, 49
- Ferdinand I, 46, 64
- Filip, S., preot, 131
- Florian, Aron, 58, 109
- Frankfurt a. M., 143
- Franța, 76
- Franz, Iosif, arhiducele, 64
- Frențiu, Pavel, preot în Comăna de Jos, 153
- Galați, 114
- Gasfud, general, 114
- Gál, Dániel, comisar regal la Bistrița, 93, 95, 96, 98
- George din Cîmpina, 104
- Gherla, 57
- Gheorghe, preot din Oona de Jos, 15
- Gîmbuț, 171
- Greiz, Gustav, comisarul Clujului, 133
- Györgey, Arthur, general în armata revoluționară maghiară
la 1848-49, 32
- Hainau, mandatarul armatei imperiale pentru Ungaria și Tran-
silvania, 134
- Hajte, maior, 59
- Hatvani, comandant de trupe maghiare, 106
- Hațeg, 128, 144, 164
- Herepei, Gergely, preot unitarian din Cluj, 79
- Horvath, Mihail, ministrul cultelor, 107
- Hunedoara, comitatul, 21, 67
- Huszt, 108
- Ianc, Ioan, proprietar român în Zlatna, 40
- Iancu, Avram, 80, 118, 140, 141, 146
- Ideciul de Sus, 142
- Iernut, 165
- Ighiu, 162
- Ionescu, Stefan, deputat român, 21
- Isaszeg, 123
- Ivanovich, Franz von, căpitan în regimentul I românesc, 132

- Jelacich, Fr. < de Buzim >, ~~comandantul~~ **comandantul** trupelor croate, 26, 33, 39
- Iosika, L. baron, 78
- Jungwirth, comandant de artilerie, 28
- Katona, Abraham, capelan în Bistrița, 152
- Kemény, Farkas, baron, 118
- Kohlmann, general de armată, 26, 27
- Kossuth, Lajos, 19, 38, 52-54, 99, 106, 112
- Lamberg, Fr. general, 24
- Lascud, 147
- Latour, general al armatei austriece, 33
- Laurian, August Treboniu, 37, 100, 113, 120, 121, 140
- Lazar, Iosif, preot în Iernut, 165
- Lemeny, Ioan, episcop, 3, 48, 55, 58, 80
- Losy, locotenent - colonel, 57
- Luca, Ioan, proprietar în Zlatna, 40
- Lucaci, Ioan, preot în Zlatna, 170
- Lueta, 17
- Lupeanu-Melin, Alexandru, 118, 146
- Maier, Ioan, viceprefect al Legiunii I Gemina, 124, 133
- Maiorescu, Ion, agent diplomatic pe lângă dieta germană din Frankfurt, 140, 143
- Man, Iosif, preot și deputat român, 21, 131
- Manfi, Stefan, preot, 131
- Medan, David, preot în Petridul de Sus, 166
- Mediaș, 81, 130
- Micaș, Florian, 80
- Micești, 174
- Mihali, Gabriel, deputat român, 21; Grigore, **protopop** de Zlatna și deputat, 40, 133, 168
- Millin, ~~sergent~~ **sergent** în regimentul I de graniță românesc, 114
- Mocioni, L., 121; - Petre de, 121
- Moga, generalul, 26, 27, 32; - Elie, preot în Sibot, 160
- Moldovan, Dimitrie, jude primar, 67; adjunct al comisarului districtual, 139; Ion Micu, profesor la Blaj, 46; Stefan, protopop în Mediaș, 130
- Moldovanu, comisar al Legiunii I Gemina, 124, 126

- Moldovenesti, 129
Molnar, Ioan, preot din Cluj, 155
Mór, 123
Munteanu, revoluționar, 140
Mureș, scaunul, 31
Murgu, Eftimie, 8
- Nagy, Michael, preot în Tiomandru, 172
Nalik, căpitan, 157
Negriini, Ferdinand, / proprietar în cercul Zlatna/, 173
Nemes, revoluționar, 80
- Ocna de Jos, 15
Olmütz, 46, 53, 54
Olteanu, Ioan, preot, 131
Oprea, Anghel, 173
- Pakozd, 26
Pantazi, Gr., /deputat la Viena/, 104
Pap, revoluționar, 80
Papfalvi, Constantin, vicar al Hațegului și deputat în Dieta maghiară, 128, 144, 164
Papiu-Ilarian, Alexandru, 135, 144
Papp, August de, protopop, 149 ; Ioan, preot în Sintioana, 148; Nicolae preot /în Cluj?/, 150
Perczel, Sándor, comandant de artilerie, 28
Petelea, 142
Petridul de Mijloc, 160
Petridul de Sus, 166
Pop, Baăiliu, deputat român transilvănean, 114; Ioan proprietar în Zlatna, 40; - Matei, deputat român, 144; - Petru, student în filozofie la Blaj, 140; Sigismund, deputat român, 21; Zaharia, preot în Sieu - Măgheruș, 156
Popa, Nicolae, proprietar în Zlatna, 40
Popazu, Ioan, deputat, 121
Popescu, Ioan, preot în Zlatna, 168
Popovici, Ioan, preot în Rupea, 159; Nicolae, deputat, 144; - Sava, revoluționar transilvănean, 109; Servian, avocat și revoluționar transilvănean, 109

- Poruțiu, Samoilă, propus comisar al Clujului, 133
Prusia, 76
Puchner, Anton, 41, 44, 50, 62, 82, 114
Puțanu, Ioan, revoluționar transilvănean, 109
Pumnu, Aron, 80
- Radetzki, general, 53
Rațiu, Basiliu, 37
Reghin, 66, 68, 142
Récsey Adám, primministru, 35
Roman, George, 109
Rosenbaum, căpitan, 155, 158
Röslér, maior, 157
Rot, Petru, proprietar în Zlatna, 40; - Stefan Ludwig, 32
Rugvafalva (Rugănești), 59
Rupea, 159
Rusia, 21
- Săcalul de Pădure, 163
Schönbrunn, 16, 30, 56, 69
Sibiu, districtul, 172; - orașul, 3, 18, 29, 36, 41, 43-
45, 47, 50, 55, 58, 60, 62, 63, 65, 66, 72, 82,
88, 90, 91, 94, 116, 125, 127, 129, 131, 132,
133, 136, 138, 141, 174
Sighet, 108
Sighișoara, 172
Slavonia, 46
Străjan, Vasile, preot în Ighiu, 162
Suciu -Ianc, Ioan, preot în Zlatna, 40
Szentkirály, Z., notar suprem, 31
Szöllözi, Balázs, deputat în cercul Huszt, 108
Saguna, Andrei, 5, 10, 15, 80, 99, 121, 125, 138, 140
Sarb, Teodor, deputat român, 21
Stefan, arhiepiscopul Ungariei, 16
- Tecz, 32
Teiust, Stefan, proprietar în Zlatna, 40
Teiuș, 124
Tîrgu-Mureș, 17, 31, 163

- Tokaj, 122
Tornszék, János, comisar gubernial, 129
Trîmbițaș, Ioan, învățător în Vaida-Recea, 151
Turcu, Ioan, preot, 131
Turda-Arieș, /scaun/, 133
- Țara Românească, 76, 109, 143
Țicmandru, 172
- Uila, 141
Ungaria, 7, 14, 16, 24, 46, 48, 53, 56, 70, 85, 97, 101,
134, 164
- Vaida - Recea, 151
Valchid, 178
Vay, Nicolae, baron și comisar, 20
Veștem, 17
Viena, 2, 33, 39, 100, 104, 113, 114, 121, 133, 140, 143,
146
Vințul de Jos, 154
Vînători, 176
Vlad, Alois, deputat, 177
Vlasa, Samoil Vasile, protopop, 158
Vurpăr, 164
- Wahlmoden, guvernatorul Ungariei, 164
Wardner, general, 61
Windischgrätz, Alfred, 53, 56, 69, 70
Wohlgemuth, Ludovic, guvernatorul Transilvaniei, 127, 133,
136, 164
Wörner, Antal, luptător la Tokaj și Isaszeg, 112, 113
- Zichy, Odön, conte, 92
Zlatna, 18, 40, 157, 169, 170, 173.

